



数字电路基础分层次教学模式的探究

大学物理教学

高 艳 王海锋 王 博

(石河子大学理学院物理系 新疆 石河子 832003)

(收稿日期:2016-12-12)

摘要:“数字电路”是高等院校理工科电信等专业学生的一门重要基础课,在学生的培养过程中起着十分重要的作用。该门课程理论性和实用性都很强,学生不易掌握。本文以提高高校“数字电路基础”课程的教学质量为目标,对课程的教学模式提出改革思路,对该课程分层次教学模式进行探究。研究中结合物理专业特点以及自己的实际教学经验,通过在教学中探索和对不同年级学生进行问卷调查,结果显示对“数字电路基础”课程在学生中进行走班分层的教学模式是切实可行的。

关键词:数字电路 教学模式 改革

随着电子技术被广泛应用于计算机、通信、家电等各个领域,电子技术的发展日新月异。电子技术是一门实践性很强的学科,应用于各行各业,而数字电路作为计算机、电子与通信工程、电子信息与科学技术等专业的重要技术基础课,它的教学工作显得非常重要。但是,针对当前我校物理专业的学生来说,数字电路课程的教学模式已经不太适应不同层次学生的需要。因此对数字电路课程教学的改革已势在必行。因此,我们必须针对各种因素,考虑各种条件,对教学模式进行改革,以提高教学质量,从而达到培养出适合社会的实用型技术人才的目的。

自 20 世纪 80 年代,中国引进了分层教学的概念,各省市都有学校进行分层教学的研究和实践,主要针对英语课程和高等数学等公共课^[1~3]。例如,本校的公共英语课,就是依据测验分数将学生分为 A, B 班进行教学,通过个性化设计并实施教学方案,有利于提高 A 班学生的积极性,增强其自信心,同时也大大提高了 B 班学生学习英语的信心和学习效率。几十年来,各中、高等院校内进行的分层教学试验^[4~6],经过不断地实践与改进,提供了分层教学的可行性依据。

针对我院应用物理学专业和师范学院物理教育

专业学生所学专业的特点和学生的接受能力,我们所开设的数字电路基础课程为 48 学时,同时开设了 48 学时的数字电路实验。通过这几年的教学经历,观察到虽然学生也能认识到本门课程的重要性,但是由于本门课程理论性和实用性都很强,学生不易掌握。因此对该门课程进行了分层次教学模式的探索和研究,这样可使得教师对分层后的同质班级进行教学更容易,对学生也能产生积极的效果,更能发挥学生学习的自主性。这种教学模式,实际上是一种课堂教学的策略,充分发挥了师生之间、学生之间的互动、激励,利用学生层次的差异性与合作意识,形成了有利于每个成员协调发展的集体力量。最终使得中高层学生的学习积极性更高,获得的知识也更多更实用,而中低层学生对该门课程的信心和学习效率也能大大提高。并且不同学生对该门课程的个人需求也是不同的,比如有些想报考电子信息专业研究生的学生就对电子技术方面知识的需求要多,需要有更全面更深入的学习。而其他学生则只需要掌握基础知识即可,因此对数字电子技术课程进行分层次教学是非常必要的。根据我校实际情况,我们提出以下两种分层次教学的模式进行探讨。

1 班内分层目标教学模式

针对数字电路基础课程教学中存在的问题,本研究预在教学模式上,根据学生的实际情况进行分层次教学,确定不同层次的目标,进行不同层次的教学和辅导,组织不同层次的检测,并将传统的教学手段与现代化的教学手段结合,开发多媒体资源,利用网络教学平台,完善电子资源和习题库,使各类学生得到充分的发展;在教学内容方面,面向全体,因材施教,对中高层次的学生,可在教学结束之后开设1~2周的课程设计,课程设计的目的是让学生通过动脑动手解决一两个实际问题,巩固和应用在本课程中所学的知识;在课程建设方面,制定与教学目标相吻合的教学大纲,完善成绩评定制度,充分调动学生学习的主动性、积极性,提高教学质量。

具体做法:

- (1) 保留行政班,开课1~2周后,根据具体情况,进行班内分层,确定不同层次的目标。
- (2) 根据不同教学目标,确定与教学目标相吻合的教学大纲。
- (3) 结合实际教学效果,探索适合数字电路基础分层次教学模式的教学方法,及时把科学理论的最新发展成果引入教学实践中,对不同层次的学生进行不同层次的教学和辅导,组织不同层次的检测,使各类学生得到充分的发展。
- (4) 发展网络教学模式,为不同层次的学生提供网络自学平台和网络检测平台。

分层次教学针对不同层次学生在思维发展水平、智力和认知结构方面存在的差异,确立不同的教育目标,采用不同的教学方法,既照顾了对该门课程需求较高的学生“吃不饱”的现象,又解决了一般学生“消化不了”的问题,同时也为学生个性发展与选择学习创造了良好的环境,使每一个学生都能发挥其最佳水平。

2 走班分层模式

根据学校进行的主要文化课摸底结果,按照学

生知识和能力水平以及学生对该门课程的需求程度(比如是否考研?毕业后是否打算从事电子类相关职业?),根据我校现状可以分成两个层次,组成新的教学集体(暂称之为A,B教学班).这种“走班”需要打破原有的行政班,在学习该门课程的时候,按各自的程度到不同的班去上课.“走班”实际上是一种运动式的、大范围的分层.它的特点是教师根据不同层次的学生重新组织教学内容,确定与其基础相适应又可以达到的教学目标,从而降低了部分学生的学习难度,减轻了学生的学习负担,又满足了对数字电路要求较高的学生深入学习的要求,扩大了知识面.

走班分层次教学的优点有:

第一,充分照顾了学生的发展差异,能够因材施教.

第二,消除了学习成绩的悬殊差距,易被学生接受.

第三,分层次教学内含的竞争机制,使得学生在不断交流的过程中,接受挑战,实现跨越,从而易形成学生互帮、互助、互赶的教学局面,形成多向互动的课堂教学局面,而且减轻了学生学习负担,提高了学生学习成绩.

对于该门课程进行分层次教学的可行性,首先在本校理学院的应用物理专业和师范学院的物理教育专业进行了问卷调查.问卷主要从以下几个方面对学生进行调查:

- (1) 对该门课程的需求度;
- (2) 对该门课程的兴趣度;
- (3) 对前期课程模拟电路的掌握程度;
- (4) 是否赞同该门课程进行分层次教学,比较同意哪种分层模式;
- (5) 如果进行分层次教学更愿意进入哪个层次的班级.

调查问卷发出70份,收回67份,其中有效问卷66份,调查结果如表1所示.

分子间的吸引相互作用对实际气体等温线的影响

张永梅

(中北大学理学院物理系 山西 太原 030051)

(收稿日期:2017-02-24)

摘要:对范德瓦耳斯方程吸引项修正后,分析了两种经验状态方程的等温线,并与范德瓦耳斯方程作了比较.

关键词:状态方程 等温线 气液相变

一般的热力学教科书^[1,2]都是采用范德瓦耳斯方程来讨论气体的气液相变问题.但是范德瓦耳斯方程中斥力项只反映了低密度下两个分子碰撞的情况,引力项中的参数 a 与密度、温度均无关,因此该方程在描述气液相变时与实验不相符.考虑到温度和体积对分子间吸引相互作用的影响,修正了范德瓦耳斯方程中吸引项的形式,出现了大量的经验物态方程^[3].本文讨论了在范德瓦耳斯方程基础上引入的两个经验方程的等温线,并与范德瓦耳斯等温线进行了对比.

1 范德瓦耳斯方程的等温线

对于 1 mol 气体,范德瓦耳斯方程

$$p = \frac{RT}{V-b} - \frac{a}{V^2} \quad (1)$$

其中

$$a = \frac{27}{64} \frac{R^2 T_c^2}{p_c}$$

$$b = \frac{RT_c}{8p_c}$$

式中 T_c, p_c 为临界温度和临界压强.

表 1 数字电路基础分层次教学意愿调查结果

调查内容	对课程的需求			对课程的兴趣			对模拟电路的掌握程度			是否赞同分层			愿意进入哪个层次的班级	
	从事相关职业	考研需要	关系不大	很感兴趣	一般	不感兴趣	很好	一般	不好	班内分层	走班分层	否	高层次	低层次
占百比例 /%	27.3	7.6	65.1	30.3	48.5	21.2	15.2	47	37.8	18.2	60.6	21.2	45.5	54.5

结果表明,约有 35% 的学生对该门课程有直接需求,有将近 80% 的学生对该门课程是感兴趣的并且赞同进行分层次教学,更多的学生更倾向于走班分层;更详细的调查显示,对前期基础课程模拟电路基础掌握较好的学生对数字电路基础也就更感兴趣,且倾向于进行分层教学同时希望进入高层次的班级进行学习;选择进入高层次班级和低层次班级的学生人数相差不是太悬殊.由此调查问卷可以看出,对数字电路基础课程在学生中进行走班分层的教学模式是可以实际进行的.

参 考 文 献

1 司红颖.高等数学分层次教学的研究与实践.商丘师范

学院学报,2016(06):92~94

- 宋林森,郭运瑞,白春阳.学分制下大学数学分层次教学的优化研究.河南科技学院学报,2016(06):91~93
- 王瑾.分层次教学背景下英语学困生的转化.科技资讯,2016(15):107~108
- 赵达,王乐新,张欣艳,等.大学物理分层次教学的研究与实践.高师理科学刊,2008(04):108~111
- 张宏巍.高校计算机教育中的分层次教学研究.现代交际,2016(09):168
- 胡善文,王子轩,周波,等.分层次教学在“模拟电子线路”课程教学中的应用探讨.工业和信息化教育,2016(09):1~5